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Нормативно-правове регулювання політичної реклами (український та міжнародний досвід)
Лютко Наталія Віталіївна

У статті аналізуються  правові засади політичного рекламування в Україні. Особлива увага приділяється аналізу міжнародних нормативно-правових  актів що регулюють політичну рекламу.
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У різних країнах існує різна практика регулювання рекламного ринку. У частині країн це питання розв'язується на законодавчому рівні, в іншій частині шляхом саморегулювання галузі, коли рекламодавці, рекламісти і розповсюджувачі реклами самі розробляють зведення правил (рекламний Кодекс), добровільно приймаючи на себе зобов'язання дотримуватися певних правил роботи на ринку. Що всі підписали такий Кодекс стежать за його виконанням і вживають заходи по відношенню до відступників. Основне значення всіх самообмежень створення єдиних для всіх правил і їх неухильне виконання всіма. Що стосується політичної реклами, то подібних законів немає практично ні в одній країні. Що, зрозуміло, не може бути забороною для українських законодавців. Головне тут добитися недобровільним шляхом від всіх учасників політичного процесу дотримання певних чесних правил гри. Оскільки добровільно слідувати цим правилам вони відмовляються, інакше вони б самі зайнялися саморегулюванням.

Політична реклама, тобто вільний вираз певних політичних поглядів і агітація за них, користується, як правило, конституційним захистом в будь-якій демократичній державі. І хоча певні обмеження для політичної реклами існують (наприклад, під час виборчих кампаній), вони не так строгі і посилені як для реклами комерційної [10; С.28]. Правове державне регулювання реклами передбачає розробку і ухвалення національних законодавчих і нормативних актів, регулюючих суспільні відносини, що виникають в процесі виробництва, розміщення, розповсюдження і використовування реклами; визначаючих принципи рекламної діяльності; що запобігають і присікають недобросовісну рекламу і рекламу, що робить замах на суспільні цінності і загальноприйняті норми моралі.
При черговому викладі Закону України "Про вибори народних депутатів України" в новій редакції - третій раз за останні чотири роки - удосконаленню традиційно був підданий розділ, регулюючий порядок проведення передвиборної агітації, використовування з цією метою засобів масової інформації, а також істотні для передвиборного періоду моменти діяльності ЗМІ і питання їх відповідальності. Так, Законом України "Про вибори народних депутатів України" від 7 травня 2005 року (Закон), що в цілому набув чинності з 1 жовтня 2005 року, зокрема:

Також Закон встановив деякі вимоги відносно політичної реклами в ЗМІ в період виборчого процесу, про яких мова піде нижче.

Згадані зміни достатньо складно оцінити однозначно: з одного боку, законодавець намагався уточнити деякі норми і усунути пропуски в правовому регулюванні з тим, щоб мінімізувати можливість порушень і зловживань в період виборів, як ЗМІ, так і суб'єктами виборчого процесу. З іншою - недостатня чіткість прийнятих норм, а іноді їх неузгодженість з вже діючими розпорядженнями законодавства не забезпечує можливості повної реалізації цих норм на практиці. Приведений аналіз законодавчих нововведень повною мірою ілюструє даний висновок.

До основних нормативно-правових актів що регулюють виробництво та розповсюдження політичної реклами належать  Закон України « Про  вибори президента України», Закон України « Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів”, Закон України «Про вибори народних депутатів України», Закон України «Про телебачення та радіомовлення» , Закон України «Про рекламу» тощо.
 Легальне поняття "політична реклама" з'явилося в українському законодавстві зі вступом у силу нового Закону України " Про вибори народних депутатів України ". До цього моменту політична реклама визначалася виходячи з визначення реклами, приведеного в ст. 1 Закону України "Про рекламу" (реклама - це інформація про особу або товар, поширена в будь-якій формі і будь-яким способом і призначена для формування або підтримки обізнаності споживачів реклами і їх інтересу до цієї особи або товару). Таким чином, політичною рекламою вважалася будь-яка інформація про суб'єктів політики, зокрема, політичних партіях, призначена для формування обізнаності про їх діяльність. 

На сьогодні на підставі ст. 66 Закону "Про вибори народних депутатів України" можна визначити політичну рекламу як частину передвиборної агітації, а саме будь-які не заборонені законами України друкарські, усні, звукові і аудіовізуальні види і форми ідейного впливу на людей, що мають на меті прямо або опосередковано звернути увагу на суб'єктів виборчого процесу, сформувати в суспільстві і в свідомості громадян позитивне або негативне відношення до них або направити політичну поведінку громадян і соціальних груп в їх відношенні до суб'єктів виборчого процесу під час виборів, зокрема інформаційні повідомлення про заходи, які проводяться або підтримуються з вказаною метою.

По-перше, реклама суб'єктів виборчого процесу. Стаття 12 Закону України " Про вибори народних депутатів України " включає до складу суб'єктів виборчого процесу: виборців; виборчі комісії (в т.ч. Центральну виборчу комісію, яка діє відповідно до Закону України "Про центральну виборчу комісію");  партії (блоки), які висунули кандидатів в депутати; зареєстрованих кандидатів в депутати; офіційних спостерігачів від партії (блоку).

Закон України "Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад і сільських, селищних, міських голів" (ст. 12) також вважає суб'єктами виборчого процесу кандидатів на посаду сільського, селищного, міського голови. 

Очевидно, що ні виборці, ні офіційні спостерігачі, ні тим більше виборчкоми не потребують політичної реклами.

Відповідно політична реклама торкається таких суб'єктів виборчого процесу, як партії (блоки), а також кандидати в депутати і кандидати посада сільського, селищного, міського голови.

Політичні партії (блоки), а також кандидати в депутати стають суб'єктами виборчого процесу з моменту реєстрації в ЦВК кандидатів в депутати, включених у виборчі списки партій (блоків) - по виборах народних депутатів України; і з моменту реєстрації кандидатів в депутати і кандидатів на посаду сільського, селищного, міського голови в територіальній виборчій комісії - по місцевих виборах.

По-друге, політична реклама - це частина передвиборної агітації, що проводиться в терміни, встановлені для передвиборної агітації. Відповідно до Закону України "Про вибори народних депутатів України" передвиборна агітація може бути почата з моменту ухвалення ЦІК рішення про реєстрацію кандидатів в депутати, включених у виборчі списки партії (блоку). Закінчується передвиборна агітація в 24-00 останньої п'ятниці перед днем виборів (24.03.2006 р.). Передвиборна агітація по виборах депутатів Верховної ради АР Крим, місцевих рад, а також сільських, селищних, міських Голів починається за 30 днів до дня місцевих виборів і закінчується в 24-00 останньої п'ятниці перед днем виборів (ч. 2 ст. 50 Закону України "Про вибори депутатів Верховної ради Автономної республіки Крим, місцевих рад і сільських, селищних, міських голів". 

По-третє, це друкарські, усні, звукові і аудіовізуальні види і форми ідейного впливу. Сучасне законодавство прямо не згадує форми ідейного впливу, що надається з використанням всесвітньої мережі Інтернет і інших високотехнологічних засобів.
Разом з тим, загальні положення виборчого законодавства розповсюджуються і на ці форми, з урахуванням особливостей їх функціонування.

По-четверте, політична реклама формує відношення до суб'єктів виборчого процесу під час виборів. Тобто політична реклама повинна містити передвиборні заклики, гасла, ін., направлені на формування у виборців позитивного відношення до політичних партій (блокам) і кандидатів в депутати, а також кандидатів на посаду сільських, селищних, міських голів. Або політична реклама може формувати негативне відношення до тих або інших політичних сил (що швидше можна назвати антирекламою). 

І, нарешті, політичною рекламою вважаються також інформаційні повідомлення про заходи, які проводяться або підтримуються з агітаційною метою (йдеться про масові заходи, спортивні змагання, концерти, мітинги, прес-конференція і ін.).
Верховна рада України продовжує коригувати законодавство про політичну рекламу поряд із виборчим законодавством. Парламентом схвалено   Закон про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо сприяння реалізації виборчих прав громадян, забезпечення свободи політичних дебатів, неупередженого ставлення засобів масової інформації до кандидатів у депутати, партій (блоків) – суб’єктів виборчого процесу.[1; С.512 ] Зокрема говориться про внесення змін до Закону України “Про вибори депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, міських голів”, яким передбачено внести зміни, крім Закону про вибори, також і в Закони України “Про рекламу” та “Про телебачення і радіомовлення. Щойно прийнятим Законом вносяться зміни в закон «Про телебачення та радіомовлення». Відповідно до цих змін, час мовлення, відведений на рекламу, не може перевищувати 15% щогодинного мовлення (без врахування часу, відведеного на політичну рекламу під час виборчого процесу) для телерадіорганізацій будь-якої форми власності.
Також вносяться зміни до Закону про вибори депутатів. Згідно з цими змінами, встановлено визначення термінів "передвиборча агітація" і "політична реклама".
Відповідно до закону, до політичної реклами належать: використання символіки або логотипів партій (блоків) - суб`єктів виборчого процесу, а також повідомлення про підтримку партією або блоком або кандидатом у депутати видовищних або інших публічних заходів, або звернення уваги на участь у таких заходах партії (блоку) або визначених осіб як кандидатів у депутати.
Закон визначив, що при вирішенні питання про те, чи є агітацією інформація, поширена у медіа, необхідно встановлювати мету, з якою ця інформація поширювалась. За словами розробників законопроекту, цей критерій дозволяє відмежувати професійну діяльність журналістів від агітації і дозволить ЗМІ достатньо повно висвітлювати вибори.
Відповідно до закону, час мовлення, відведений на політичну рекламу на радіо і телебаченні, не може перевищувати 20% фактичного обсягу мовлення протягом астрономічної доби телерадіоорганізації будь-якої форми власності.
Друкована площа, відведена на політичну рекламу протягом виборчого процесу в друкованих ЗМІ, у тому числі рекламних, не може перевищувати 20% обсягу друкованої площі кожного номеру видання або додатки до нього.
Прийнятий закон дозволяє засобам масової інформації відмовляти у розміщенні політичної реклами, якщо у ній містять завідомо недостовірні відомості.
Прийняті зміни знімають заборону журналістам коментувати і оцінювати політичну діяльність кандидатів у депутати, встановлюють, що відповідальність за зміст політичної реклами, у більшості випадків, несуть політичні партії, а також визначають виключно судовий порядок зупинення діяльності ЗМІ за порушення виборчого законодавства.
Щодо законодавчого регулювання  реклами у зарубіжних країнах, існує різниця між комерційною та політичною рекламою. Деякі країни лише встановлюють обмеження на політичну рекламу за винятком періодів, коли триває передвиборна кампанія (Німеччина, Іспанія). В Німеччині політична реклама обмежена, за винятком періоду передвиборної кампанії. Так можна зробити й в Україні. Чинним законодавством Німеччини заборонено й порівняльну рекламу. Для обнароду​вання порівняльного аналізу беруть лише результати незалежної організації, створеної урядом країни [ 16; С.69]. В Україні результати соціологічних опитувань щодо політичних партій, блоків та їх лідерів друкують без об​межень, проведені будь-якими організаціями, серед яких можуть бути і заангажовані, що корисливо вплива​тимуть на громадську думку.  Інші, навпаки, визначають обмеження на політичну рекламу тільки під час виборчої кампанії (Франція, Великобританія). Політичну рекламу у Франції під час передвиборної кампанії контролює Закон про вибори. На відмі​ну від українського законодавства, французьке — протягом трьох місяців перед виборами забороняє платну рекламу.  Деякі країни взагалі не регулюють окремо політичну рекламу, проте вона повинна відповідати вимогам щодо змісту: достовірність, добросовісність, не введення в оману, необразливість тощо (Швеція, Голландія). За загальним правилом політична реклама не може бути анонімною і в ній повинен бути чітко зазначений її замовник, що перевіряться розповсюджувачем реклами. Свобода слова — основний фактор у питаннях політичної реклами в Нідерландах. Певних обмежень щодо політичної реклами у цій країні не існує. Згідно зі ст. 1-6 Кодексу про рекламу: 1) політична реклама не може бути анонімною, 2) повинна відповідати істині та основним стандартам пристойності й хорошого смаку, 3) повинно бути чітке розмежування між рекламною та редакційною частинами газети [9; С.89]. Рекла​мне законодавство Нідерландів дозволяє відмову від публікації неправдивої реклами. Комісія з Кодексу та​кож може рекомендувати не публікувати зневажливу рекламу. Право видавця вирішувати, що публікувати на рекламних полосах, визначено чинним законодавством. Дещо схожі обмеження існують і в українському законодавстві про вибори. Наприклад, у ст.ЗЗ п.10 Закону України "Про вибори Президента України" "забо​роняється поширення анонімних агітаційних матеріалів, що дискредитують кандидата в Президенти Украї​ни" [ 5; С.567].
Практично в усіх країнах політична реклама регулюються виборчим законодавством. В деяких законодавством про рекламу або про ЗМІ. Не існує окремого закону щодо політичної реклами. Політична реклама в Європі також повинна відповідати статті 10 Європейської Конвенції з захисту прав людини та основних свобод 1950 року у світлі тлумачень Європейського Суду з прав людині у м. Страсбурзі. Нею вимагається від держави (Україна підписала та ратифікувала цю Конвенцію) забезпечити вільне висловлювання поглядів та право на інформацію. Таким чином не може бути обмежено право висловлювати оціночні судження з політичних питань, а також поширювати інформацію (факти), якщо завданням цього є інформування суспільства з питань, що викликають його законний інтерес та необхідна для проведення дебатів із суспільних питань. Більше того, поширенню політичних думок надається навіть більший ступінь захисту від втручання ніж, наприклад, комерційних [15; С.147]. У Франції не існує окремого Закону і політична реклама регулюються лише двома статтями Кодексу про вибори. У всіх ЗМІ платна політична реклама заборонена протягом 3 місяців перед виборами. У Норвегії платна реклама політична реклама на радіо та телебаченні заборонена. В Іспанії статтею 53 Закону “Про порядок проведення виборів” заборонено політичну рекламу, крім як під час передвиборчих кампаній. У ході таких кампаній дозволено платну політичну рекламу в газетах, журналах, а також на приватному радіо. Обсяг мовлення залежить від кількості голосів, отриманих партією на попередніх виборах. На телебаченні платна політична реклама заборонена. У Великобританії політична реклама не обмежена. Реклама окремих кандидатів під час передвиборної кампанії повинна бути дозволена самим кандидатом або його представником. Правопорушенням вважається поширення будь-якої іншої реклами з метою перемоги на виборах якогось певного кандидата. У США не може бути й мови про обмеження політичної реклами у світлі першої поправки до Конституції, яка гарантує свободу слова у справах суспільної важливості [13; С. 16]. Розділ 315 американського Закону про телекомунікації. Принцип рівних можлівостей в політичній рекламі. Якщо телестанція продає годину кандидату "А", те зобов'язана даті еквівалентний година за таку саму ціну кандидату "В".

Поправка до цього закону названа «рівні можливості».

Якщо телеканал надає годину групі підтримки кандидата однієї партії, то він зобов'язаній надати такі самі можливості опоненту.

Розділ 314. Найнижчі розцінки. Політична реклама кандидатів має продаватися за найнижчими розцінками, які мають буті однаковими для різних кандидатів з однаковою тривалістю годині передачі.

Розділ 315-а. Доктрина про справедливе висвітлення. Тобто, журналісти повинні шукати кандидатів з протілежнімі поглядамі, якщо надають безплатній годину одній партії, повинні забезпечуваті безплатній годину іншій партії.

Розділ 7319-30. Право затвердження Комісії з радіомовлення. Політичне редагування.

Якщо телерадіокомпанія подає редакційний коментар із спріятлівімі або неспріятлівімі судженнямі для кандидата, то вона повинна даті йому можливість вчасно прореагуваті на це.

Розділ 7319-20. Про особисті нападки. Коли нападки стосуються якості певної партії, групі, то компанія повинна повідомити про це групу і надаті можливість прореагуваті на них [11; С.68]. Такі можливості є загальним стандартом справді демократичного суспільства. 
 В Канаді приватні ЗМІ мають право без обмежень рекламувати свої думки з політичних проблем та розміщувати політичну рекламу. Законодавство Філіппін не встановлює обмежень щодо політичної реклами. Вона повинна бути чітко відокремлена від інших матеріалів за допомогою слів “оплачена політична реклама” або “ефір для політичної реклами надано безкоштовно...”. В Північній Африці політична реклама на телебаченні дозволена лише під час передвиборчої кампанії. 
Отже, як бачимо, кожна країна має свої особливості щодо застосування політичної реклами. В Україні з часів здобуття незалежності прийнята надзвичайно велика кількість законодавчих актів що регулюють політичну рекламу. Зокрема існує законопроект «Про політичну рекламу».
Подібного окремого закону не існує в законодавстві інших країн. Усі питання щодо політичної реклами на сьогодні регулюються українським законодавством про вибори або щодо ЗМІ. Законопроект значною мірою зайвий раз дублює положення інших Законів України.
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Іn the article the legal bases of the political advertising in Ukraine are reviewed. Particular attentions is paid to the analysis of the legal texts, regulating the political advertisement. 
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